Glaser-
Pnntfanh,-;gol.rl!‘(é E.‘;Jaggzse'-'gbﬁu GmbH

Tei. 07257 /88, '

Ilm_SchollengurtenF:S-gg 2

l[j;a Egalli ?:uchsaf-umergrombach

s nfar hannier Hursmllungsbelrieb 1825
ansrkanmer Luil!uhdlechnlzchcrﬁetriab A rrg

GEGENSTAND
BETROFFEN
DRINGLICHKEIT
VORGANG
MASSNAHMEN

MATERIAL

GEWICHT UND
SCHWERPUNKTLAGE

HINWEISE

Bruchsal U4, den 24.02.95

W\

Bearbeiter:

Musterpriifer: . /QAA?}.

Werk-Nr.

W. Dirks

Technische Mitteilung Seite 1 von 1

Nr. 843-6
Nr. 348-5

Kopfstiitze fiir hinteres Cockpit

DG-500 M, DG~500 alle Baureihen / alle
bis 5 E 135

keine, auf Wunsch

Die Kopfstiitze, die ab W.-Nr. 5 E 136 se-
rienméfig ist, kann bei friheren W.-Nrn.
nachgeriistet werden.

Einbau der Kopfstitze gemi&B Arbeltsanwei-
sung zur TM 843-6 bzw. TM 348-5.

Arbeitsanweisung zur TM 843-6 bzw.

T 348-5

Einbausatz siehe Teileliste in der Arbeits-
anweisung

vernachlidssigbar

1. Die Sicherungsschniire diirfen auf gar
keinen Fall gelést oder entfernt werden.
Wenn die Kopfstiitze im Flugbetrieb nach
vorne f&llt, so kann sie ohne die Siche-
rungsschniire den Ausschlag des Steuer-
kniippels in Richtung Ziehen einschrin-
ken,

2. Der Einbau kann vom Halter selbst durch-
gefiihrt werden.

LBA -~ anerkannt

09, Mérz 1393



AA B43-6
Seite 1 von 2

Arbeitsanweisung zur TM 843-6 bzw. TM 348-5 zum Einbau der
hinteren Kopfstiitze fiix DG 500

Die Kopfstiitze mit M4*20 DIN 963 Senkkopfschrauben an der
Befestigqungsplatte 5R 98 befestigen. Die Kopfstiitze in die
daftir vorgesehene Position bringen {(siehe Skizzen).

Skizze 1 . Skizze 2

Kopfatltze

Bauptspant :
Kopfstlitze’

\\ Bolzen fur:/
schultergurtbefestigung

e

T
Lﬁ\‘xaxd_‘_tGurtschnalle

fir Sitzverstellgurtl

Befestigungsplatte 5R 98

Es ist hierbei darauf zu achten, daB die Stutze genau zwischen
den beiden Befestigungsbolzen der Schultergurte sitzt und dab
die Gurtschnalle durch die dafilr vorgesehene Aussparung in der
Kopfstitze palbt.

Nun wird die Position der Befestigungsplatte 5R 98 am Haupt-
spant markiert, die Platte von der Kopfstlitze abgeschraubt und
mit doppelseitigem Klebeband am Hauptspant fixiert. Die Bohrld-
cher am Hauptspant anzeichnen, die Platte entfernen und die
L&cher bohren. Die Ldcher fiir dis Scharnierschrauben mit einem
Durchmesser von 4.5mm bohren. Die #uBeren Ldcher fur die Befe-
stigungsschrauben mit einem Durchmesser von 5.5mm bohren.

Um die Platte nun hinter dem Hauptspant im Fahrwerkskasten zu
positionieren, empfiehlt es sich den Rumpf sowelt aus dem
Anhanger zu fahren, dah sich das Fahrwerk ausfahren 14Bt. Nun
kann man in den Fahrwerkskasten bis vor zum Hauptspant greifen
und die Platte dort positionieren, wdhrend ein Helfer die
peiden &uferen M5*18 DIN 963 Senkkopfschrauben mit Rosette
einschraubt und mit Loctite sichert.

Beim Befestigen der Kopfstiitze ist darauf zu achten, dah je-
weils pro Schraube zwei Unterlegscheiben zwischen den Scharnie-
ren und dem Hauptspant beigelegf werden, um zu verhindern, dab
die Nietk&pfe gegen den Hauptspant drticken.

Danach werden die beiden Sicherungsschnilre jeweils innen an den
Bolzen fiir die Schultergurtbefestigung festgeknotet und die
Enden mit Textilklebeband umwickelt.



Zusammenbauzelchnung

!

AA 843-6

Seite 2 van ZE

Ropfatltze
Bolzen fir

schultergurtbefestigung
Hauptspant

;. Z Befeatigungsplatte 5R 98

Unterlegacheiben H ok
. Teileliste
1 Kopfstttze mit zwel daran befestigten 40*60 Scharnieren und

=N N GO

zwel Schnlren

M4*20 DIN 963 4.8 ZN Senkkopfschrauben
M5%18 DIN 963 4.8 ZN Senkkopfschrauben
Rosetten 13#*M5

Unterlegscheiben 5.3 DIN 9021 STZN
Befestiqungsplatte 5R 98



AA B43-6
seite 3

Arbeitsanweisung zur TM 843-6 bzw, TM 348-5 zum Einbau der
' hinteren Ropfstiitze DG 500 und
Befestigqung der Scharniere und der Sicherungsschniire an der
Kopfstiitze

Es mufl Oberpritft werden, ob die Gurtschnalle fiir den Sitzver-
stellgurt in die daftr in der Kopfstilitze vorgesehene Aussparung
paft. Gegebenenfalls mul der Kopfstiitzenbezug um diese Ausspa-
rung herum vorsichtig abgeldst werden (nicht abschneiden) und
die Aussparung etwas vergréfert werden. AnschlieBend wird der
Bezug wieder mit Pattex um die Aussparung herum verklebt.

Die L8cher zur Aufnahme der Schnlire mit einem Durchmesser von
4.5mm bohren.Position der Lé&écher siehe Skizze.

Schnfire auf ca. 950mm abschneiden, die Enden z.B. mit einem
Feuerzeug kurz erhitzen, um ein Ausfransen zu verhindern,und
anschliebend in die L&#cher einfideln. Danach werden die Schniire
verknotet und die Enden mit Textilklebeband umwickelt.

Skizze 1

07

Kopfstfitzenbezug auf der Rilckseite im Bereich der Scharniere
mit einem Teppichschneider entfernen.

Scharniere mit jeweils drei M4*20 DIN 963 Senkkopfschrauben auf
der Platte 5R 98 befestigen.

Bohrldcher zur Aufnahme der Nieten auf der Rilckseite der
Kopfstiitzen anzeichnen und mit 4mm bohren. Nieten gemaf Skizze
2 setzen.



AA 843-6
Seite 4

Skizze 2 V’—h-///,__5‘5__#,//——~\_«/”““—’/f
4*10 Blindnieten Ferc AlMg 5
/////{;/
4
/
S/
@ 5 g / 4*6 Blindnieten Fero AlMg 5
| [ | ]
' ; !
NERE) EEa
| | | &
= Lo |
M5 4
Teileliste
1 Kopfstlitze ftir hinteren Sitz DG 500 5 RU 125
2 Perlonleinen weilB, 3mm Durchmesser, 750mm L&#nge
4 4*10 Blindnieten Fero AlMg 5
2 4%*6 Blindnieten Fero AlMg 5
6 M4*20 DIN 963 4.8 ZN Senkkopfschrauben
2 M5*18 DIN 963 4.8 ZN Senkkopfschrauben
2 Rosetten 13*M5
12 Unterlegscheiben 5.3 DIN 9021 STZN
1 Befestigungsplatte 5R 98



AR 843-6
Seite 5

Arbeitsanweisung zur TM 843-6 bzw. TM 348-5 zum Einbau der
hinteren Kopfstiitze DG 500 und
Befestiqung der Scharniere und der Sicherungsschnire an der
RKopfstiitze

Es mub Oberprift werden, ob die Gurtschnalle filr den
Sitzverstellgurt in die dafiur in der Kopfstitze vorgesehene
Aussparung pabBbt. Gegebenenfalls mub diese etwas vergrdhert
werden.

Die L&cher zur Aufnahme der Schnilre mit einem Durchmesser von
4.5mm bohren. Position der L&cher siehe Skizze.

Schniire auf ca. 950mm abschneiden, die Enden z.B. mit einem
Feuerzeug erhitzen, um ein Ausfransen zu verhindern und
anschliepbend in die L8cher einfadeln. Danach werden die 3chnire
verknotet und die Enden mit Textilklebeband umwickelt.

gskizze 1

0%l

Scharniere mit jeweils drei M4*20 DIN 963 Senkkopischrauben auf
der Platte 5R 98 befestigen.

Bohrldcher zur Aufnahme der Nieten auf der Rilckseite der
Kopfstiltze anzeichnen und mit 4.1mm bohren.Bohrldcher von der
Vorderseite der Kopfstiltze her ansenken, damit spdter der
Nietkopf nicht Obersteht. Nieten gemaB Skizze 2 setzen



AR 843-6
geite 6

4*18 Elindnieten Ferc AlMg 5

@' i @'/ 4*12 Blindnieten Fero AlMg 5
/ :

%@T

€D

Un I——"
X
o

M T

’_l
HNR NGNS I

Teileliste

KopfstOtze for hinteren Sitz DG 500 5 RU 125
Perlonleinen weil, 3mm Durchmesser, 750mm Ldnge
4*18 Blindnieten Fero AL Mg 5

4*12 Blindnieten Feroc Al Mg 5

M4*20 DIN 963 4.8 ZN Senkkopfschrauben

M5%18 DIN 963 4.8 ZN Senkkopfschrauben
Rosetten 13*M5

Unterlegscheiben 5.3 DIN 9021 STZN
Befestigungsplatte 5R 28



